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16-4-2009

Beknopt verslag van het openbaar gesprek met de adviescommissie toekomst banken (commissie Maas) op 7 april jl. (1630uur-1800uur) over het rapport van de commissie

Aanwezig:

Voorzitter: De Nerée tot Babberich

- Blanksma

- Tang

- Irrgang

- Weekers

- Sap

- Cramer

- Commissie Maas (Maas, van den Goorbergh, de Swaan, Eijffinger)

- NVB (Staal)

Vergadering wordt geopend door de voorzitter en deze verzoekt de heer Maas een korte toelichting te geven op het rapport waarna de aanwezige Kamerleden in de gelegenheid worden gesteld tot het stellen van vragen:

Toelichting:

Governance and riskmanagement/maatschappelijke rol banken
· Klant primair

· RvC versterken (in ieder geval met riskmanager); riskmanagement krijgt belangrijkere rol en RvC dient hier meer toezicht op te houden.

· RvB (examen afleggen plus permanente educatie)
· Indien bank in nieuwe productcategorieën stapt is hiervoor goedkeuring nodig van RvC 

· Hoeveel stel je buiten de balans 

· Beloningen binnen de mediaan

· RvC bespreekt variabele beloningen

· Structuur totale inkomen reflectie naar beneden

· Kijken naar aandeelhoudersstructuur (streven naar stabiele aandeelhouders; loyaliteitsdividend)
Toezicht en regulering 

· Aangesloten bij internationale gremia (de Larosière, Basel II)

· Depositogarantiestelsel; omslagstelsel werkt niet, opbouwen fonds werkt ook niet. Als alternatief kan worden gedacht aan verzekeringsstelsel; Staat en DNB als uitvoerder (additionele kapitaalseisen, staatsbankpapier/obligaties als extra zekerheid). Wetswijziging vereist.

Toekomst banken 
Bestaande model voortzetten met goed toezicht geflankeerd. Bij omslag naar zakenbank dan toegang tot depositogarantiestelsel ontzeggen.

Reactie NVB

Rapport geeft scherpe analyse van wat is misgegaan en geeft aanbevelingen die door de NVB worden omarmd. 
Eerste ronde vragen aan commissie Maas en/of NVB (de heer Staal)

· Wat wordt bedoeld met “comply or explain” en waarom wordt dat dwingend genoemd?

Antwoord: Aanbevelingen zijn dwingend, tenzij goed uitgelegd wordt waarom ervan kan worden afgezien: (als voorbeelden wordt aangehaald verantwoording in jaarverslag over vrouwen aan de top, bijscholing en uitleg over component variabele beloning als deze aanwezig is).  

· Hoe wordt de weg naar het afstoten van publieke belangen gezien door de commissie?
Antwoord Maas: Eerst moet vertrouwen herstellen en moet kapitaal overheid worden inverdiend. Dat gaat even duren evenals herstel vertrouwen. Bij overgang is het bovendien belangrijk dat er stabiele aandeelhouder voor in de plaats komt.

Antwoord Staal: vertrouwen banken moet eerst hersteld worden; daar gaat tijd overheen. 

· Bij toename omvang banken nemen ook de daar tegenoverstaande risico’s toe. Hoe zou het beste een knip worden aangebracht bij de banken om de risico’s beheersbaar te maken?

Antwoord: Maatvoering moet dusdanig zijn dat risico’s passen binnen depositogarantiestelsel; Indien risico’s te groot worden vereist dat andere manier van funding; dat hoeft niet wereldwijd, omdat ook  bijdrage aan de Nederlandse economie groot is. 

· In het rapport komen werknemers niet aan bod en ook over gevolgen voor de samenleving valt weinig te lezen; Kan dat nader worden uitgelegd?

Antwoord: Primaat bank hoort bij de klant te liggen; Burgerlijk Wetboek geeft over maatschappelijk belang geen duidelijkheid, maar dienen belangen is breder dan alleen dienen belang vennootschap. Voor wat betreft de werknemers kan bankiersverklaring doorwerken naar individuele werknemer.

· In de reactie van de NVB staat de zinsnede: “internationale context waarin Nederlandse banken opereren”. Kan nader worden uiteengezet wat hier wordt bedoeld en kan daarin worden meegenomen de mogelijkheden die de DNB heeft in het kader van beloningenbeleid?

Antwoord:Banken werken internationaal; beloningsstructuren werken niet altijd internationaal; Aanbevelingen moeten derhalve soms opzij gezet kunnen worden, afhankelijk waar iemand vandaan komt of werkt; Internationale context maakt aanbevelingen soms niet eenvoudig;

· Kan nader worden uiteengezet hoe professionaliteit toezichthouders kan worden verbetert en het Europese toezicht kan worden verstrekt?

Antwoord: 1. Bepleiten meer professionaliteit, door uitwisseling banken en toezichthouders. 2. europees toezicht; naast European Systemic Risk Counsil (ESRC) moet er op termijn EU-systeem van toezichthouders komen European System of Financial Supervision (ESFS).

Voor oprichting ESFS is verdragswijziging vereist; duurt te lang, in de tussentijd overgangsregime creëren die bevoegdheden uitbreiden.

De Larosière gaat minder ver doordat compromis is opgenomen; Europees systeem micro-prudentieel toezicht kan wellicht in de toekomst naar elkaar toegroeien om volgende stap te kunnen zetten.

Tweede ronde vragen aan commissie Maas en/of NVB (de heer Staal)

· Waar wordt/moet de moreel-ethische verklaring worden verankerd?

Antwoord: Verklaring van geen bezwaar kan bij benoeming voor 4 jaar; DNB kan hier een oordeel over hebben. Als voorbeeld wordt aangehaald Amerikaanse bedrijven waarin CEO en CFO verklaring geven.

Voordeel is dat 1 keer in de vier jaar hierop getoetst kan worden. Regelgeving hoeft niet te worden uitgebreid en regeling hoeft niet te gelden voor verzekeraars en pensioenfondsen.

· Hoe ziet de NVB het vervolg van het rapport?

Antwoord: Banken moeten zelf bezien hoe ze hiermee omgaan. Bij vergadering van aandeelhouders wordt beloningsbeleid vastgesteld en bij jaarverslag moet worden verantwoord in welke mate is voldaan aan aanbevelingen. Binnen jaar moet het mogelijk zijn om aanbevelingen te implementeren als bank. 
Aan wetgever wordt gevraagd om depositogarantiestelsel te wijzigen, regels te stellen om te toetsen op betrouwbaarheid en deskundigheid en het zou wenselijk zijn als er extra voorziening komt voor dubieuze debiteuren (vz. dubieuze debiteuren fiscaal faciliteren, vrijval belasten). Oude VAR voor banken, maar dan openbaar. 
· Wat is de rol van banken in maatschappelijk gewenste investeringen? Hoe kan dit verder worden gestimuleerd?

Antwoord: Rapport gaat niet direct in op vraag over hoe om te gaan met maatschappelijke schaarste. Rapport gaat wel over lange termijn en toekomst van banken, daarin passen ook dit soort investeringen die zich op lange termijn terugverdienen. Huidige boekhoudregels zijn daarbij niet behulpzaam. Waarderingsregels IFRS, fair value (marktwaarde)  werken hierbij in alles door, terwijl verruimde afschrijvingen/afwaarderingen voor sommige risicovolle beleggingen gewenst zijn.
Verwezen wordt nog naar de met algemene stemmen aangenomen motie De Nerée tot Babberich over aanpassing van de bestaande IFRS- en US GAAP-regelgeving  
· Omvang banken kan te groot worden voor land van vestiging, hoe kan dit worden gecontroleerd?

Antwoord: Als spend of control te groot wordt hoeft daar vanuit toezicht geen grens aan worden gesteld, omdat vanuit efficiency overwegingen de balans niet zal doorslaan. Vanuit risicomanagement zal op een gegeven moment concentratierisico te groot worden. 
· Wat is balans tussen regulering en innovatie en basistaak financieren?

Antwoord: Verantwoordelijkheid moet daar liggen waar deze hoort op basis subsidiariteitsbeginsel. Kracht RvC moet worden versterkt, waarbij er een toegevoegde waarde moet zijn voor de externe accountant. Om juiste balans te vinden is het niet noodzakelijk dat er geen wetgeving noodzakelijk is.
· Macht aandeelhouders disproportioneel; Hadden aanbevelingen niet verder moeten gaan?
Antwoord: Certificering is opgenomen om korte termijnbelangen van de niet aanwezige aandeelhouders te vertegenwoordigen door ook te kijken naar de lange termijn en zo macht van aanwezige korte termijn aandeelhouders niet te veel macht te geven. Nederlandse institutionele aandeelhouders hebben lessen geleerd. Mogelijkheden toezichthouder/wetgever om in te grijpen bij risico’s overname/fusie moet worden vergroot.
· Is gekeken naar depositogarantiestelsel in relatie tot filialen in het buitenland?
Antwoord: Spaartegoeden filialen tellen mee voor verzekeringspremie. DNB kan aanvullende maatregelen stellen.
· Gaat NVB volgend jaar voortgangsrapportage maken?
Antwoord: Commissie Maas ziet geen rol voor zichzelf weggelegd. In de jaarverslagen kan worden teruggevonden in hoeverre afspraken zijn nagekomen. 

NVB staat sympathiek tegenover idee van een voortgangsrapportage en zal dit punt meenemen naar NVB-bestuur.

· Zijn oplossingen niet te vinden binnen huidige regels van WFT? Bijvoorbeeld op basis van artikel 76 WFT kan beslissingsmacht worden vervangen?

Antwoord: Stille curator kan worden benoemd crisissituatie. Vraag is of er sprake is van crisissituatie als deze alleen nog boven de markt hangt of slechts dreigend is.
